

平顶山技师学院“技能逐梦新时代·系部风采”系列报道之四

以赛促学强技能 写好育人新答卷

——记开拓创新的平顶山技师学院现代服务系

在今年4月份举办的河南省第二届职业技能大赛茶艺(国赛)项目比赛中,平顶山技师学院现代服务系教师边雨琪获得铜牌。在今年举办的平顶山市第一届职业技能大赛中,该系学生获得3枚金牌、2枚银牌、1枚铜牌。在上个月举办的河南省第三届饭店服务技能大赛中,该系酒店管理专业教师韩晶和学生张梦果在“饭店服务技能(个人赛)”项目中均获得金奖。

该系党支部书记曹恒涛说,围绕学院“内抓管理、外树形象、铸就品牌、服务地方”的办学理念,现代服务系坚持立德树人根本任务,着力培养学生的职业技能、专业技能和综合职业素养,大力推进工学一体化培养模式,培养出大批适合社会需要的复合型技能人才,每年都有不少学生在省、市技能大赛中获奖。

以党建促团建,凝聚青春力量

现代服务系党支部着力在基层党建上下功夫,把党建带团建作为一项重要工作来抓。据曹恒涛介绍,该系党支部切实落实“三会一课”制度,坚持每月召开一次党建带团建工作专题会议,鼓励教师与学生积极向党组织靠拢,凝聚青春力量,不断提高党组织的引领力、组织力、服务力,推动党建带团建工作提质增效。

该系实行半军事化管理,在作息时间、课程安排等方面以军人作风严格要求学生,并强化思想道德和行为规范养成教育,着力提升学生综合素质。该系团总支组织学生开展“学习建团100周年大会精神”团课,开展“继承雷锋精神,做新时代接班人”活动、“技能成就精彩人生”演讲比赛、职业生涯规划比赛、“红旗渠精神助成长”学习实践活动等丰富多彩的校内外活动,教育和激励广大青年学子传承红色基因,争做时代新人。

每学期,该系都会吸收新团员,并对优秀团支部、优秀团干部、优秀志愿者等进行表彰,激励广大学子奋发有为。该系经常组织青年团员参



现代服务系烹饪实训教师马保华(中)带学生实训,现场点评学生作品。
图片由平顶山技师学院提供

加志愿服务活动,带领美容美发专业学生到鲁山县董周乡闫河村等地开展送技能下乡活动,到学校附近社区开展“义务剪发进社区,服务群众暖人心”活动。同时,积极组织青年志愿者参与“文明出行”、学雷锋、无偿献血、关爱孤残儿童等志愿服务活动,让学生在实践中夯实专业基础,培育责任担当意识,提升技术能力,坚定走技能成才、技能报国之路。

以竞赛促学习,磨砺学生技能

2017年,中招失利的张枫到平顶山技师学院现代服务系中西式烹饪专业学习。该学院重视技能学习,系部经常举办技能比赛,班级之间也形成了比学赶超的浓厚氛围,张枫受到感染,勤学苦练,入校不到一年时间,便在“技能竞赛月”活动中脱颖而出,获得学生组技能竞赛单项一等奖。

此后,张枫认准了技能成才之路,在老师的悉心指导下,他多次参加省、市技能大赛,开始为荣誉而战。他学习刻苦,端着铁锅翻炒沙子练习翻炒技能,拿着菜刀切报纸练习刀工,一遍遍地练

习,手指磨出了水泡,胳膊、手腕累得酸痛仍坚持不辍……2020年10月,张枫参加河南省中等职业教育技能大赛,获得中餐烹饪类(中餐热菜)项目一等奖。今年,他从平顶山技师学院预备技师班毕业,将留校成为一名实训老师。

系主任张直前是该学院最年轻的正高级讲师,尤其重视教学教研工作,通过以研促教、以研促学,引领青年教师迅速成长。目前,该系不仅拥有一支业务精湛、品德优秀、充满活力的教师队伍,还聘请企业大师、能工巧匠担任实训教师。为提升学生技能水平,该系以赛促学,以赛促教,通过日常集训,利用寒暑假进行强化训练,采用大赛模拟等方式磨炼学生技能,培养了大批像张枫一样的优秀学子。

在今年4月份举办的河南省第二届职业技能大赛中,该系学生参加美发(世赛)、美容(世赛)、砌筑(世赛)、瓷砖贴面(世赛)、餐饮服务(世赛)、茶艺(国赛精选)、中式烹调师(省赛精选)等赛项,获得铜牌1枚,优胜奖5个。在河南省中等职业教育技能大赛中,该系学生参与中餐宴会摆台、客房

中式铺床、中式面点、中式热菜、冷拼与食雕等7个项目的比赛,共获得2个一等奖、8个二等奖、1个三等奖。

以专业促就业,服务社会民生

该系围绕我市经济建设发展的需要,适时调整专业设置,积极开拓新专业,目前开设有烹饪(中式烹调)、烹饪(中西式面点)、酒店管理、酒店管理(民宿运营与管理)、美容美发与造型(美发)、美容美发与造型(美容)、建筑装饰等专业,努力服务社会民生。

该系实训设备齐全,教学设备先进,现有17个实训室,涵盖中式烹调、中西式面点制作、酒店服务、茶艺、化妆、美容美发、美发等功能,拥有虚拟调酒教学实训系统、三维实景导游模拟实训系统、酒店经营管理仿真实训软件等教学配套设施,学生可在学中做、做中学,拥有更加扎实的专业技能。

本着“多元、融合、开放、共享”的理念,该系积极探索适合专业发展,校企深度合作的人才培养模式——校企“双主体”办学模式,即由校企双师带徒,校企双元管理,校企双方共同培养,围绕市场多元办学,达到双元育人的效果,努力培养更多创新型、复合型、服务类高素质技能人才。

2021年3月,该系依托烹饪、酒店管理专业,成立我市首家餐饮学院——平顶山技师学院润泽餐饮学院,让学生在“大师”的指导下攀登厨艺顶峰。该系与企业共建INC银川工学一体化实训基地,共同开设订单班,学生入学就意味着就业。

目前,该系校企合作实训基地已发展到20余家,校企通过“订单式”培养人才,实现了招生与招工同步、学习与生产同步、实习与就业联体,实现了企业、学校、学生的互利共赢。

“蓝图绘就,正当扬帆破浪;重任在肩,更须策马加鞭。走进新时代,职业教育步入发展的快车道,我们要抓住良机,与时俱进,开创工作的新局面,为推进学院高质量发展而不懈奋斗。”张直前说。(本报记者 邢晓蕊)

市运会社会组围棋比赛举行

年龄最小的运动员只有7岁

本报讯(记者田秀忠)8月1日至3日,平顶山市第十一届运动会(社会组)围棋比赛在煤矿棋院举办。

本次比赛设置成年组、青少年组和儿童组,每组又分设团体赛和个人赛。来自全市的25支代表队188名运动员报名参赛,其中年龄最小的只有7岁,年龄最大的已是古稀之年。

在比赛现场,选手们分枰而坐,神情专注地投入比赛。大家精心计算每一步的得与失、取与舍,在棋盘上展开无声的“厮杀”。最终,李鸿飞、张梓涵、刘丰源等25

名运动员分获各组个人赛一等奖,中国平煤神马代表队、新华区代表队、卫东区代表队分别获得各别团体赛一等奖。

围棋运动起源于尧舜时期,目前已成为全世界广泛喜爱的智力体育运动之一。围棋蕴含着中华民族能动、善思、多谋的思维特征,体现了追求公正、平等、均衡的价值理念,是中国传统文化的瑰宝,也是弘扬中华体育精神、培育中华体育文化的重要载体。近年来,包括围棋在内的传统体育项目已成为我市全民健身的重要内容,丰富了群众体育文化生活。

融合教育赋能未来

卫东区两大教育集团揭牌成立

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员马新田)8月6日,卫东区新华路小学教育集团和五条路小学教育集团分别举行揭牌仪式,标志着卫东区在推动全域教育资源共建共享,加快义务教育优质化、均衡化发展进程上再进一步。

新华路小学教育集团包括原卫东区新华路小学和卫东区明珠世纪小学,原卫东区明珠世纪小学将成为新华路小学教育集团明珠校区。在揭牌仪式上,卫东区教育中心主任周海洋说,组建新华路小学教育集团是满足群众新期待、深化教育综合改革的有益尝试,标志着卫东区义务教育改革迈出了新步伐,将对优化教育资源配置、提升办学效益、实现均衡发展发挥重要辐射引领作用。

“卫东区新华路小学教育集团全体教职工将秉承‘让每一个孩子

享受公平而有质量的教育’的理念,不断拓展集团化办学效应,努力构建群众满意、家长放心、学生成功的教育共同体,让优质教育资源转化成为提升教育水平的强大动力。”卫东区新华路小学教育集团党总支书记曹斐说。

8月6日上午,卫东区五条路小学教育集团五条路校区、行知校区、上徐校区揭牌仪式举行。

卫东区教体局局长王春阳表示,集团化办学是区委、区政府办好人民满意的教育,推进教育高质量发展的重大举措。教育集团要充分发挥核心校的辐射和引领作用,在资源上优质共享,在行动上比学赶超,达到价值共识、管理共治、共享共促。各校区要牢牢抓住发展机遇,在核心校的引领带动下,乘着集团化办学的东风,真正办好“家门口”的学校,不断满足群众上好学的需要。

文明谢师创意满满

湛河区各中小学校上好“毕业课”

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员李向平)近日,市二十七中2023届毕业生学相约回到母校,将锦旗和鲜花赠给学校及2023届全体教师,感谢老师们的辛勤教导,激励学弟学妹好好学习,为校争光。

近期,湛河区纪委监委在整治“谢师宴”的同时,联合区教体局引导师生、家长开展形式多样、富有创意的文明谢师活动。

7月底,市二十八中举行2023届毕业生欢送会,家长代表向学校赠送锦旗,合影留念。班主任老师及优秀学生家长走红毯时,七八年级学生及家长夹道欢送,祝福他们走向崭新的未来。

8月1日,曹魏中学举行“三年耕耘迎硕果 绿园桃李念师恩”

活动。在现场,家长代表的发言道出了发自内心的感激之情,毕业生代表为老师和学校送上锦旗,感谢老师们的日夜陪伴和默默付出;孩子们亲手为父母戴上大红花;学校向每位毕业生赠送一个拉杆箱,欢送优秀学子踏上新的征程。

市二十六中的赵子媛、李航宇被市一中创新实验班录取,宋雨佳被市一中珍珠班录取,3名学生及家长为学校送上锦旗,衷心感谢学校的悉心关爱、老师们的倾情陪伴和谆谆教诲。此外,湛河区实验小学、沁园小学、锦绣小学等学校均采取文明谢师方式,通过举办别开生面的毕业生欢送仪式,上好孩子们的“毕业课”。

“放假”不“放管”

市十二中持续开展暑期家访活动

本报讯(记者邢晓蕊)连日来,市十二中持续开展暑期家访活动,加强学校教育和家庭教育的有效衔接,促进家校沟通,提升育人实效。

该校有关负责人说,“放假”不“放管”,学校统一部署暑期家访工作,政教处制定家访工作方案,校领导带头开展家访。8月5日上午,该校校长范登河,教务处主任郑亚哲,班主任王聪聪、董彦贞等人,冒着酷暑赶到学生李浩轩、钱浩宇的家中家访。师生、家长面对面交流,相互沟通学生在校和在家的学习、生活状况,交流科学的教育方法。老师们帮助家长疏解家庭教育方面的困惑,为学生全面发展保驾护航。

老师们还对学生及家长进行了防溺水、交通及用电安全、心理

健康等知识的宣传解读,引导学生增强安全意识,做好自身防护,叮嘱学生暑期在家要主动劳动,积极锻炼,拓展兴趣爱好,力争德智体美劳全面发展。

范登河还给即将进入九年级的学生提出了三点建议:一是有目标,有计划,有动力。在制定目标时既要结合实际,又要敢于挑战,用理想激发内驱力,不断突破。二是珍惜时间,提高效率。抓住关键时期,抛开杂念,合理规划,全力以赴。三是劳逸结合。一张一弛,文武之道,要张弛有度才能更好地学习和成长奠基。

目前,该校领导和老师还在持续家访中。及时有效的家访,让学生感受到了老师和学校的关爱,也在家校之间架起了一座心意相通的桥梁。

感受智慧矿山 放飞科技梦想

40余名小记者参观煤炭教育科技馆



小记者参观煤炭教育科技馆 本报记者 邢晓蕊 摄

本报讯(记者邢晓蕊 实习生崔思怡)8月4日上午,平顶山日报社40余名小记者参观煤炭教育科技馆,感受智慧矿山魅力,放飞科技梦想。

当天上午9点,在工作人员的带领下,40余名小记者走进平顶山工业职业技术学院。该院资源开发学院的老师们结合小记者的年龄特点,精心准备了讲解内容,科学制定了参观线路。入馆前,老师为小记者分发了安全帽。

在矿井入口处,小记者观看科技短片,了解到煤炭教育科技馆是由该学院教学矿井综采工作面升级改造而成。该馆建筑面积2万平方米,现有序馆、煤炭生成馆、煤炭开采馆、煤炭利用馆、安全教育馆、未来发展馆、煤矿智能化真实生产基地、科技服务研发基地、智慧生产调度中心、共享数据中心等“六馆两基地两中心”。

在矿井中徐徐前行,小记者感到既神秘又新奇。讲解老师从煤炭的主要开采方式、主要用途、未来利用等方面,深入浅出地为小记者进行了讲解。小记者切身感受到煤炭能源来之不易,体验到了煤矿工人的辛苦。在深入了解采煤流程、井下排水系统、通风供电设施、避灾路线等情况后,他们纷纷感叹煤矿开采技术的日新月异。

随后,小记者戴上VR眼镜,参观了全国智慧矿山VR/AR协同交互虚拟仿真实训基地。

“我知道了煤是怎么形成的,挖煤的时候还要用支架及时支撑,防止坍塌。”参观结束后,湛河区东风路小学三(4)班的董祥宇直言“收获很大”。新华区中心路小学五年级的陈明廷则表示,采煤技术发展很快,以后要学好科学知识,为煤矿智能化开采出一分力。

市财经学校:

实训教育特色突出 技能培养成绩喜人

本报讯(记者邢晓蕊)近年来,市财经学校紧紧围绕国家大力发展职业教育的决策部署,紧扣现代职业教育发展的脉搏,不断汲取先进的教育思想和理念,注重职业教育方法和手段的创新,全力提升实训能力,推进技能教育,培养高素质实用型职业技能人才。

据该校有关负责人介绍,实训能提高学生的专业能力,又能拓宽学生视野,增强他们的就业创业能力,是职业院校人才培养必须抓好的一项重要工作。该校十分重视学生实训工作,致力于培养实用型职业技能人才,强化实训教育,不惜投入建设实训室,增加实训

设施,让学生在实践强化专业理论,掌握实操运用能力。目前,该校拥有标准化校内实训室近100个,其中工业机器人焊接实训室、幼儿情景模拟实训室、企业经营模拟沙盘实训室、服装理实一体化实训室已建成投用。

该校紧贴专业建设和人才培养实际需要,和多家省内外知名企业签订合作协议,拓展校企合作的深度、广度。目前,校企共建17个校外实训基地,构建了校内外学习实训相结合的培养模式,保持实训教学过程与生产过程一致,实现高水平、专业化的技术技能培养。

实训教育特色突出。该校不断加强实训教学管理,营造良好的技能实训

氛围;科学制订实训教学计划,组织实训活动;不断加强“双师型”教师队伍建设,鼓励和支持教师考取相关职业资格证书,进入企业进行实践锻炼,掌握新机器、新技术、新工艺的操作使用方法,提升开展实训教学的能力,适应当代职业教育人才培养趋势要求;学生实训活动突出勤学苦练,人人“比、学、赶、帮、超”,将专业理论和实践操作有机结合,让技能实训室成为学生技能提升的主阵地。

该校实训教学主要采用模拟教学法、行动导向教学法等先进的教学方法,让学生的实训目标清晰明确,参与实训活动兴趣盎然。一段精彩舞蹈的

演绎,一副美丽画作的创作,一件精美工艺品的车床加工,一场直播营销活动的进行,一个复杂电路的连接过程,每一次实训都是学生才智与激情的展示,有汗水的播撒,有收获的喜悦。

经过不懈努力,该校学生实训能力得到大幅提升。近年来,在省、市职业技能大赛中,该校获省级一等奖9个、二等奖12个,并获得中等职业学校优质课评选优秀组织奖。今年5月,该校成功举办市职业教育活动周启动仪式。每逢毕业季,拥有良好职业操守、扎实专业技能的毕业生受到用人单位欢迎,很多知名企业到该校招聘人才,许多学生尚未毕业就被企业“预订”。

教育周刊联系电话

13592166669